

错位与回归：少先队活动时间和空间的境况审思

黄碧霞

(广西师范大学,广西 桂林 541000)

摘要：时间和空间是物质存在的基本形式，人类一切活动都寓于特定的时间和空间之中。在时空的视角下理解少先队活动，有利于突出少先队实践育人的特色。审视少先队活动的时间和空间，其时间上存在的问题有时间量的缺乏和育人实质的遗失，空间上存在的问题则是校内、校外活动空间之间疏离断裂，少先队活动空间出现“孤岛化”现象。少先队活动的错位时空，会导致少先队员产生“空虚”的时空体验。因此，少先队活动的时空构建，可从延构符合生命节律的活动时间、构造充盈灵动活力的活动空间出发，最终回归到以成长为旨向、突出实践育人的活动时空构筑。

关键词：时间；空间；少先队活动；实践育人

中图分类号：D432.51 **文献标识码：**A **文章编号：**2095-9303(2022)02-0054-06

少年儿童是国家的希望和民族的未来。在时间空间化和空间时间化的背景下，时间资源建设和空间资源建设成为少先队工作创新的着力点。因此，在时空的视角下探讨当前少先队活动，对于加强新时代少先队工作有积极的探索意义。

一、少先队活动的时空解读

(一) 时空与教育活动

时间和空间是人类认识世界、改造世界的两个基本维度^[1]。人类在时间的绵延和空间的开拓下发展，也在发展中改造、生成时间和空间，人

类的一切实践活动都离不开时间和空间。人类实践活动与教育活动是普遍和特殊的关系，教育活动寓于人类实践活动之中。教育活动是人类有意识、有目的的社会活动。作为“社会活动”之一的教育活动既具有时间性，也兼具空间性。时空是教育活动存在的前提和制约因素，而教育活动也通过时空的建构来展现自己。

教育是一种利用时空促进人的成长的活动，教育活动中的时空价值主要体现在育人属性上。教育的根本目的在于促进人的发展成长，人的发展成长本身就是一个生成性的过程。教育要使人在时间的存在中去生成自己的意义和价值，为自己争取最大的发展空间^[2]。

收稿日期：2021-12-13

作者简介：黄碧霞（1996—），女，广东湛江人，广西师范大学教育学部 2020 级硕士研究生，研究方向：少年儿童组织与思想意识教育。

(二) 时空与少先队活动

少先队活动同样兼具时间和空间性。活动是少先队工作的生命线,通过活动来进行教育,是少先队教育的重要原则,也是少先队独有的特色。时间与空间是辩证统一的,时间和空间之间可以互为转化。少先队活动在空间中显现,时间为少先队活动提供了发生空间。

少先队活动时间是指少先队活动所持续展开的过程及安排。在有限的时间里,在少年儿童中围绕少先队教育的宗旨、目标与使命开展活动,使其认识自我,发掘个体的潜能。一方面,少先队活动时间表现为少先队活动课的课时;另一方面,少先队活动时间也包括举办某一活动的开始、持续与结束的总过程。少先队活动空间指少先队活动发生的场所,以及由此产生的各因素之间相互影响共同构成的一种存在样态。少先队活动空间主要有两层含义:第一层含义是指具体的区域,如校内活动阵地、校外实践教育基地等构成的物质空间;第二层含义是指由人与人之间的互动关系构成的社会空间。两种空间交织在一起,互相影响彼此,同时也形塑建构少先队员的空间经验。

二、少先队活动的时空审视

(一) 少先队活动的时间问题:“缺遗”

时间代表了主体的一种积极存在和发展状态。时间不仅仅是开展少先队活动的条件,更是少年儿童成长和发展的特定空间。时间的缺乏阻碍了少先队活动的开展,活动时间的育人价值面临遗失等问题令人担忧。

首先,少先队活动时间量存在缺乏的问题。在学校时间饥荒文化里,衡量时间的标准是效率和产出的可见成果。时间通常被投入到能使学生获得更多可见学习成就的活动中,而没有明显

带来时间收益的活动会被忽视和遗忘^[3]。《少先队活动课程指导纲要(试行)》明确规定,少先队活动要作为国家规定的必修的活动课,小学一年级至初中二年级每周安排1课时。然而在实施的过程中,受到效率社会、功利追求和应试教育的影响,少先队活动时间经常被挤占或挪用,少先队活动处于边缘化的地位。按照年龄和学段特点,每个年级的少先队活动是系列化的,它们匹配着少先队员的生命成长节奏。应有的活动时间量得不到保证,就意味着少先队开展活动的时间是非连贯的、零散的,少先队活动的时间链条出现断裂,难以实现少先队活动层层递进、循序渐进的开展要求,也难以达到“实践育人”的目的。少先队活动课时只是少先队活动时间结构中最基本的一环。少先队活动形式多样,可以在课堂上用1课时的时间完成队课、队会等活动,但对于社会实践、夏(冬)令营活动、红色研学旅行等需要走出教室、走向社会的活动而言,每周只有1课时用来开展少先队活动是远远不够的。活动是少先队教育的优势所在,“打了折扣”的活动时间降低了少先队活动的存在感,同时也限制了少先队教育功能的发挥。

其次,少先队活动时间的育人价值面临“遗失”的隐忧。“为谁培养人”“培养什么样的人”是少先队工作的重要内容,少先队教育关乎党的少年儿童事业的发展和红色江山的接续传承。虽然学校生活、社会生活和“红领巾生活”共同构成了少年儿童的生活世界,但是“红领巾生活”重在促进少年儿童不断学习和践行符合少先队员政治身份的行为规范,接受政治启蒙和价值观塑造,完成政治社会化的历程^[4]。然而,当前少先队的独特功能发挥受限,少先队的“三个时代性课题”整体上未能跳出传统的资源、时间、空间的制约。少先队活动内容的“同化”“泛化”“弱化”“娱乐化”,难以使少先队活动时间、空间聚焦到政治社会化功能的发挥。诸如此类的问

题,相对削弱了少先队活动的特色,与培养“接班人”的教育目标产生了差距^[5]。

少先队活动的时间,本质上也是育人的时间。保证少先队活动的时间,把时间还给少年儿童,强化“接班人”共同的情感和记忆,使少年儿童具备“接班人”必备的价值观念,是学校教育改革和加强少先队工作的迫切需要。

(二) 少先队活动的空间问题:“疏离”

以往的少先队工作游离在学校教学工作的边缘,少先队活动在有限的空间内难以发挥出育人实效,导致少先队活动空间存在“疏离”的问题。这种“疏离”主要体现在两个方面:其一,少先队校内外活动空间疏离,致使少年儿童的活动空间经验“离身化”;其二,少先队活动在信息虚拟空间的“存在感”微弱。

少先队校内外活动空间有区隔,“孤岛化”现象须改善。孤岛指一个空间到另一个空间没有连续而使空间断裂,呈现出一个个孤立的、非连续的岛屿状态^[6]。少先队校内活动阵地丰富发展,校外活动阵地却匮乏萎缩,校内外活动空间联系通道断裂,少先队活动空间囿于校园内,被迫与社会区隔。少年儿童的活动空间“孤岛化”,会割裂少先队活动与周围的联系,造成少年儿童与公共空间的区隔。少先队员在限定范围的校园内开展活动,活动轨迹显示了空间的碎片化和集中化。少先队活动多在校内、教室里进行,少年儿童缺乏生动的情境浸润和“具身”的生活经验。在教室里进行的少先队活动课,受场地限制,情境创设的条件有限,思想政治教育停留在简单说教或单纯搞活动层次;在校内开展的劳动实践活动缺乏真实的劳动教育基地,劳动教育价值被弱化,少年儿童得不到丰富的身体体验。局限在课堂和校内的少先队活动,难以形成从课堂情境延伸至学校情境、社会情境的开放系统,少年儿童的亲身体验容易被忽视,导致他们

的活动经验建构与真实的生活产生了距离。

少先队活动在信息虚拟空间的“存在感”微弱。数字时代下少年儿童的身影越来越活跃于网络社会,虚拟实践活动愈加普遍化。目前少年儿童使用网络的时间大幅增加,部分少年儿童沉迷于网络游戏和短视频,互联网良莠不齐的“负能量”渗透进入少年儿童的生活世界。在互联网时代,人们可以在信息虚拟空间脱离现实在场的环境,隐退血肉之躯,代之以数字符号化的身体在网络空间进行虚拟实践活动。这种“脱域”的“身体在场而思想缺场”的空间矛盾,容易引发未成年人疏远真实的人际交往、精神荒漠化等问题^[7]。少先队活动的载体与形式跟不上少年儿童身心发展特点,少先队活动在信息虚拟空间的“存在感”低,影响力不足。

(三) 少先队活动的时空体验:“空虚”

时空体验是个体心理与时空环境交互的产物。作为理解少先队活动与少年儿童关系的内在维度,时空体验是少先队活动时空建设的内在考量。少年儿童对少先队活动时空产生“空虚”的体验,这是当下少先队活动时空存在已久且亟须破解的问题。

少先队活动使少年儿童产生“空虚”的时空体验,体现了少先队活动时间短缺、活动空间局囿的问题,也反映了少先队活动重形式轻内容,活动过于平淡、流于表面的问题。从心理学角度来分析,活动时空之所以使人产生“空虚”体验,是因为“弱化”“泛化”的活动使活动主体缺乏清晰的目标感、脚踏实地的笃定感、松弛有度的节奏感、主动融入的参与感、主动创造的自主感以及心怀梦想的信念感。实践活动是少先队教育的育人途径和最大优势,实践活动重在真真切切的“实践性”和实实在在的“体验性”。离开了实践体验,少先队活动就失去了“灵魂”。这些活动虽然填充了少年儿童学习和玩耍的时间与空

间,但与少年儿童的生活世界意义脱节,少年儿童在参与这些活动时还是显得被动与勉强。在缺乏真实生活体验的情况下理解宏大高远的理想目标等抽象符号,少年儿童自然会产生与“充实”相对立的“空虚”“虚无”体验。

三、少先队活动的时空构建

(一) 寻回:延构符合生命节律的活动时间

寻回少先队活动应有的时间存在,应从“量的增加”和“质的提升”两方面着力,延构符合少年儿童生命节律的活动时间。

1.“量的增加”:保障基本活动课时,合理安排少先队活动时间。少先队活动时间“量的增加”,首先,最基本的就是确保落实每周1课时的少先队活动时间,这是保证少先队活动时间量的基本底线。除了要守住少先队活动课的课时,还要深度利用少先队活动课的时间,这也是一种增加少先队活动时间量的路径指向。其次,“量的增加”也意味着要延伸少先队活动时间长度。“双减”政策实施以来,少年儿童课后生活发生了很多变化,少年儿童有了更多的闲暇自由时间,为少先队活动时间“量的增加”提供了依据和可行性。利用好课后服务时间,需要根据少年儿童的兴趣需求,有计划有步骤地在学校课后时间里交叠递进式开展富有少先队特色的队会、主题队日活动以及满足天性需求、突出童趣的其他活动,以便充分发挥少先队组织教育、自主教育和实践教育的独特育人优势,在少年儿童活动时间的绵延中生成少先队教育合力。最后,合理安排少先队活动时间。少先队教育和学校教育一样,需要有整体的、全程的考虑。少先队活动是一种循序渐进的进程,也是一种层层递进深化的时间序列,少先队活动时间应集中而连贯。年龄和学段上的差异,要求少先队活动时间既要保持

层次上的差异,又要遵循少年儿童发展内在蕴含的普遍秩序与生长节奏。总之,要保证少先队活动时间的充足稳定,使得少先队活动合乎育人规律,符合少年儿童的成长节律,让少年儿童在少先队活动时间里按照自身的节奏和张力进行自我教育。

2.“质的提升”:突出“红领巾生活”特色,强化“接班人”记忆。提升少先队活动时间的“育人实质”,突出“红领巾生活”特色。少先队是少年儿童学习中国特色社会主义和共产主义的学校,学校生活和“红领巾生活”共同构成了儿童生活的重要组成部分。“红领巾生活”与学校生活的最大区别在于前者有鲜明的政治属性。强化政治引领、促进少年儿童的政治社会化、从小培养好少年儿童对党和祖国的朴素感情是“红领巾生活”的特征。少年儿童时期是个体的政治观念形成的关键时期,这一时期由学习和实践所形成的政治观念直接关系到少年儿童理想信念的获得与发展。少年儿童的政治观念形成是一个长期的过程,有其内在的规律与特点。在日常化的时空里潜移默化地开展少先队活动、渗透少先队教育,是提升少先队活动时间育人价值的一个重要举措。少先队组织是“培养共产主义事业接班人的学校”,少先队员拥有“担当民族复兴大任的时代新人”的身份象征。从文化的角度来看,“红领巾生活”使得当代少年儿童与国家的革命历史、与民族的未来发展建立起联系,传承红色基因、传递红色记忆。因此,提升少先队活动的质量,需要从国家重要节庆纪念日如七一建党节、八一建军节、十一国庆节、“十一三”建队日等重要节日、纪念日中挖掘有利于开展少先队活动的教育资源,充分利用这些重要的时间节点,将思想意识教育、理想信念教育、爱国爱党教育等贯穿少先队活动过程中,突出“红领巾生活”特色,强化少年儿童“接班人”记忆,落实立德树人的任务。

(二) 联动:构造充盈灵动活力的活动空间

物理空间和人的生命空间具有共生性。少年儿童的理想生命空间是充满活力、富有灵性的空间,因此少先队活动空间的应然状态是充盈灵动活力的空间。构造富有灵性活力的少先队活动空间,可以从打破空间壁垒、实现空间的有机联动,以及建设好红色网络空间以提升少先队活动在虚拟空间的存在感入手。

1. 联动融通:打破空间壁垒,创造灵动开放空间。整合利用好空间资源,开发更多有利于开展少先队活动的场所。场所与场所之间保持“联动融通”,有利于场所在各自场域内施加教育影响,还能突破区隔界限带来的封闭,与域外场所交互作用、共同影响个体的成长发展。因此,少先队活动空间要打破学校、教室空间的束缚与壁垒,大力推进社区少先队、青少年宫的建立,加大开放革命纪念馆、博物馆、科技馆、体育馆等公共设施,加强校内外活动阵地之间的联系,加快构建校内外互为补充、有机联动的开放共享空间。让少年儿童走出教室、走出校门,接触社会生活、接触自然、体验伟大的时代,帮助他们在参与校外课外实践的过程中丰富成长经历。此外,活动空间的选取和布置应照顾到少年儿童的认知特点和表达需求。只有重视少年儿童的知识经验、兴趣爱好和实践感受,才能更好地开展沉浸体验式的实践活动,构筑真正意义上的充盈灵动活力、满足儿童天性需求的少先队活动空间。

2. 扩展延伸:重视虚拟空间,建设红色网络空间。建设少先队“红色网络空间”,扩展少先队活动的空间,提高少先队活动在信息虚拟空间的存在感。打造少先队“红色网络空间”,要适应新时代少年儿童的上网习惯,利用少年儿童喜闻乐见的形式开展线上少先队活动,例如利用短视频、直播等加强少儿类报刊的网络阵

地建设,推进期刊、网站、客户端、官微等融媒体改革,为少年儿童营造绿色、充盈正能量的网络空间,提升少先队活动在网络空间的思想引领力^[8]。另外,打造少先队“红色网络空间”,还要积极搭建少先队“智慧队建”等信息化教育平台,突出政治启蒙与思想引领。在有机融合“红领巾奖章”的基础上,建立网络奖励机制,让少年儿童在完成网络学习活动的过程中自觉接受政治启蒙和价值观塑造,主动培养爱国爱党的朴素情感^[9]。

(三) 成长:回归实践育人的活动时空反思

时空影响着少年儿童的现实境遇与生命塑造。时间和空间规定着少年儿童发展的速度和限度,也影响了他们的时空体验,进而对他们的未来生活产生深远的影响。少年儿童正处于成长的关键阶段,积极的时空体验获取有助于促进少年儿童的全面发展,让少年儿童的生活变得多姿多彩。少先队活动时空的出发点和归宿都需要指向促进少年儿童的成长发展,需要回归到实践育人的正轨。因此,少先队实践活动时空的构筑,可从丰富实践活动内容以提升实践活动时空吸引力,以及协同时空管理以形成联建共育时空两方面发力。

1. 筑牢实践之魂:拓展实践活动情境,提升实践活动时空吸引力。少先队实践活动能贴近少年儿童的生活,滋养少年儿童的生命,是少先队育人的基本途径。提升少先队实践活动时空吸引力,要重视少年儿童的实践体验,同时也要突出育人的思想性^[10]。筑牢实践之魂,要始终把思想政治引领融入少先队实践活动时空的构建,将红色教育贯穿实践活动的主题,多开展沉浸式体验的实践活动,让少年儿童在实践体验中提升代入感、时代感、获得感。在传承红色基因、赓续红色血脉的教育效果上,突破教室、学校场域的实践情境建构,更有助于少年儿童产生真实

的经验和体验,可以有力促进少年儿童历史时空观的形成与内化,增强少年儿童爱国爱党情怀。例如参观革命纪念馆,是少年儿童置身于一种特定时空情境的实践活动。直观的展品、“会说话的墙壁”、庄严肃穆的场馆设计,渲染了一种令肃然起敬的气氛。同时,如果有纪念馆讲解员在现场用生动、有情感、有温度的方式来讲述红色故事,相信少年儿童更能从具身体验中得到心灵上的震撼,进一步体悟和认同党的政治主张、价值理念和精神气质,拉近与党的距离,从而增强使命感。

2. 加强实践保障:协同时空管理,着力形成联建共育时空。少年儿童是有能动性的存在。伴随着少年儿童从一个地方到另一个地方的位移,时空规定性也发生了改变。从活动时空轨迹来看,少年儿童的活动时空分布有交互性和连续性这两个重要特性。少先队实践活动时空不可能独立存在于学校,广阔的社会也是少年儿童的重要实践活动时空^[11]。协同时空管理、着力形成联建共育时空,意味着要大力构建少先队社会化工作体系,丰富少先队实践教育体系。加快推进社区少先队建设,为少年儿童争取更多的实践活动空间。形成联建共育时空,需要学校、家庭、社会三者协同发力,需要党政机关、共青团、少先队组织共同管理,也需要青少年宫、革命纪念馆、博物馆、体育馆、科研基地等实践活动场所协同开放,共同打造“少先队实践教育地图”,为少先队实践活动统筹整合更丰富的时空资源,从而更好服务于少年儿童的成长发展。

参考文献:

- [1]王树.学校教育时间和空间的价值研究[J].教育科学研究,2019(11):93-96.
- [2]徐彩雯.当前我国中小学少先队活动时间问题研究[D].重庆:西南大学,2021.
- [3]白倩,于伟.看不见“现在”的学校——重审时间的教育意义[J].教育学报,2021(3):50-60.
- [4]吴小玮.儿童教育的另一种制度化设计——基于中国少年先锋队组织的分析[J].全球教育展望,2021(6):105-115.
- [5]未来网.贺军科、郑富芝同志在全国少工委八届二次全会上的讲话[EB/OL].http://jjh.k618.cn/jrgz/202108/120210806_18183474.htm.
- [6]黄进.儿童的空间和空间中的儿童——多学科的研究及启示[J].教育研究与实验,2016(3):21-26.
- [7]高德胜.身体退隐的道德后果——论网络世界中的身体、道德和教育[J].教育研究与实验,2007(2):5-11.
- [8]中华人民共和国教育部.中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见[EB/OL].http://www.moe.gov.cn/jyb_xxgk/moe_1777/moe_1778/202102/t20210204_512507.html.
- [9]王彦军.“智慧队建”在学校少先队工作的探索与实践[J].知识文库,2020(23):11+13.
- [10]刘永前,黄萌萌.对“第三空间”视域下少先队校外实践育人的思考[J].科教文汇(中旬刊),2021(2):44-45.
- [11]项贤明.教育的场所——一种对教育现象时空特性的尝试性分析[J].北京大学教育评论,2003(4):84-89.

(责任编辑:丁小文)